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ABONAM ENT:
Pe an 6 cor. pe 1/2 an 3 cor.

Pentru plugari— ţărani pe an 
4 coroane.

Pentru R om ânia şi străinătate:

Pe an 16 franci.

Un număr costă 12 bani
Epistole nefrancate nu se primes

F.DITOR, PR O PR IET A R  Şt ŞE F -R E D  A CTO R:

D r . A u r e l  M u n t e a n

A p a r e  în f i e c a r e  Joi .
RED A C TO R R E SP O N SA B IL  :

L a u r i a n  B e r c i a n

>Es liebt die W elt das 
Strahlende zu schwârzen, 
und das Erhabene in den 
K ot zu ziehen<.

S ch iller. Xenien.

Pe terenul literar şi cultural bân- 
tue lupta la noi, eu aceeaşi patimă he- 
rostrată, ca în arena politică. Aceasta 
nu poate însă nici-decum să ne intimi
deze a nu ne exprima opiniunea noastră 
cu francheţa şi inparţialitatea acelui om, 
ce arborează lealitatea şi libertatea exa
minării ca o devisă falnică, peste ori-ce 
reservă.

Nu credem că există în literatură 
ori politică, o problemă de însemnătate 
mai mare, la discuţia cărea se zacă tot 
adevărul într’o parte, ear’ tot neadevărul 
în cealaltă parte. Acela care se va stră
dui a examina imparţial argumentele 
din dreapta şi din stânga, şi se reducă 
numărul punctelor la controversă la 
măsura cea mai mică, acela va aduce 
societăţii folosul cel mai mare. Tema 
aceasta f ă ne ocupe în articolul de faţă.

După vorbele aceste iniţiale, se in
trăm în discuţia problemei: E  vorba de 
figura domnului Dr. C. Diaconovici, în 
jurul căreia opiniunile să divisează într’un 
mod atât de bisar. «Von der Parteien 
Gunst und Hass verwirrt, schwankt sein 
Kharakterbild...« Astfel chipul domnului 
Dr. Cornel Diaconovici e turburat de 
o negură de vorbe, care trebue adatâ 
speriată şi înlocuită prin lumina ade
vărului nefalsificat. Dl Diaconovici poate 
zice ca Rebelais, că are trei feluri de 
prieteni: Prieteni care îl urăsc, prieteni 
care-i sunt neutral, şi prieteni care îl 
au drag. Cei din urmă să reduc la un 
număr mic. Cu atât mai voluminoasă 
e ceata amicilor care îl uresc. Cei din 
urmă zic că Dl Diaconovici e în postul 
de secretar al »Asociaţiunei Transilva
ne» o persoană „incapabilă", că dumnea
lui ar fi avocat dar’ nu literat, geşeftar 
dar’ nu filolog, ba una ba alta, c’un 
cuvânt, s’a făcut o rumoare ca la iar
maroc. La atâtea învinuiri, pe cât de 
multe pe atât de ireale, trebue să răs
pundem pe dată şi de grabă.

Necondiţionat că domnul Diacono
vici va fi având şi el scăderile lui, 
»că!câiul lui Achil« —  dar’ când e vorba 
să taxăm un om, trebue să-l tarifăm 
întreg, să nu tăem din el o ciosvârtâ 
ca dintr’un miel, şi să spunem la urmă, 
iată că nu e mult de el. Cine e un om 
valoros, şi cine nu e om valoros? Un 
om valoros e acela, a cărei calităţi bune I 
întrec suma defectelor. In caşul invers ' 
avem de-a face cu un om nevaloros. De
finiţia aceasta aproape algebraică, trebue 
să o ţinem în văz, dacă vrem se rămâ
nem imparţiali. Şi acesta e dorul nostru 

Să revenim la învinuiri. E  adevă. 
rat că domnul Diaconovici e advocat

şi nu literat. Aceasta însă nu e nici un 
rău. Din contră, aceasta e pentru îm
prejurările noastre concrete bine, Dia
conovici e literat ca advocat şi advocat 
ca literat. Un literat simplu nu are 
încă teren în Ardeal. Suntem prea ră
maşi înapoi şi prea săraci, pentru a 
putea susţinea literaţi. Nouă ne trebue 
de ocamdată pătura diletanţilor, care să 
prepare societatea pentru primirea unei 

I literaturi viitoare. Şi Dl Diaconovici are 
încă prea multă cultură literară pentru 
cerinţele noastre, şi mai ales pentru 
scopul »Asociaţiunei Transilvane«. Cu 
cunoştinţe literare şi un talent de scri
itor fumos înzestrat, d-sa mai1 e şi doc
tor în drept, care ia dat ascuţeala şi 
privirea acea practică pentru viaţă, cu 
care nu se poate făli nici unul din
tre candidaţii recenţi la postul de 
secretariat, care din fericire a rămas 
tot în mâna dibace şi organisătoare a 
lui Diaconovici. Fostul de secretar al 
asociaţiunei nici nu e făcut pentru filo
logi ori literaţi, ci pentru un organisa- 
tor bun, şi trebue se se spună aici, că 
Diaconovici e cel mai mare spirit orga- 
nisator dintre Români.

Lipsa de organisaţie a dus toate 
întreprinderile noastre, atât politice cât 
şi culturale la naufragiu, şi e întreba
rea, că »Asociaţiunca Transilvană"  ar 
sta pe treapta aceea, pe care stă azi, 
dacă nu ar fi avut în sinul ei, pe ener
gicul şi eminentul organisator, Diacono
vici. Ce ar deveni de postul de secre
tariat, când l’ai instala cu un filolog 
hursuz ori cu un literat fantastic, care 
înbrobodiţi în teorii şi visuri solitare, nu 
sunt în stare să arete nici un resultat 
positiv în lupta pentru existinţa naţio
nală. Filologii, literaţii, criticii, jurnaliştii 
noştri toţi câţi s’au legat de persoana 
Dl Diaconovici, prinşi într’un singur 
mănunchiu, nu cântăresc cât secretarul 
» Asociaţiunei«.

Dl Diaconovici a dat viaţă »E n ci
clopediei R om âne« cel mai mare op 
literar şi scienţific al timpului ultim a 
tuturor Românilor. Ce sunt apariţiile 
literare ardeleneşti pe lângă opera asta 
imposantă? Producte veştede, care nu 
înrădăcinează nici în realitate, nici în 
logică, nici în istorie, arteiacte apocrife, 
dar’ nu manifestări intelectuale apodic
tice. Condeaşii noştri, ne dau poesii, j 
dar’ nu ardoarea vieţii, ne dau o nuvelă, 
dar' nu dau o carte, ne dau statui, dar’ 
nu ne dau oamenii vieţii, ne dau chipuri, 
dar’ nu o convingere, —  cei mai mulţi 
sunt după expresia lui Zola »maimuţe 
a literaturii« dar’ nu literaţi veritabili. 
Şi toată munca lor de azi, va fi perdută 
fără urmă în van, când tomurile »En
ciclopediei Române« vor fi inventarul 

[Sfânt a fiecărei biblioteci.

Generaţia modernă românească, tre
bue să se bucure că are o garanţie 
atât de mare, cum e Dl Diaconovici pen
tru buna propăşire a lucrurilor la »Aso- 
ciaţiunea Transilvană». Un representant 
a culturei noi, a fost totdeauna o contra
balansa preţioasă a influinţei prea mari 
a popismului la »Asociaţiune« care vrea 
să susţie status quo. Dl Diaconovici 
poate servi ca model pentru tinerimea 
noastră, el împreună calităţi bune de 
Român cu o cultură europeană superi
oară. Domniasa e un »gentelmen«, şi 
de oameni de aceştia avem lipsă, mai 
ales burghezimea noastră, medicii, ad
vocaţii, profesorii, funcţionarii noştri, care 
au învăţătură, dar’ nu cultură, care au 
şcoală dar’ nu educaţie, care au titluri 
dar’ nu maniere. Formalităţile sunt azi 
în civilisaţie o cestie însemnată, nu for
malităţi goale, ci formalităţile acelea, fără 
care oamenii culţi nu pot trăi în socie
tate, făcând dintr’un salon o şură, dintr’o 
întrunire o turmă, din viaţa familiară o 
banalitate...

Fără un ton şevaleresc, nu va pu
tea nici pressa noastră să dobândească 
cea mai mică încredere a publicului. 
Tonul josnic care dominează în gaze
tăria noastră a degradat jurnalele la 
nişte testimonii de paupertate, de ca
racter şi de consciinţă. Lumea abonează 
gazetele din datorinţă, dar’ în fond le 
desconsideră şi nu mai crede în ele» 
şi dacă privim pe ia »casine« vedem 
pe toţi bătând cărţile, dar’ foarte rar 
pe câte unul cu vr’un jurnal în mână. 
Aici merită Dl Diaconovici toată lauda. 
In toate polemicele lui, îl vedem păs
trând o limbă calmă, şi atăcat în ter
menii cei mai târgoveţi, el să apără tot
deauna cu arme legale. Niciodată nu a 
căzut din partea lui vr’o tăietură care 
să nu fie măsurată după codul scrimei. 
Ce priveşte raporturile anuale ale »Aso
ciaţiunei» e necesar a observa, că ele 
sunt scrise într’o proză simplă, clară, 
«burgheză» fără fineţele acelea lirice şi 
piţigăiate, după care vînează toţi acei 
scriitori ai noştri, care în sărăcia de idei 
să învălue în fel şi fel de nuance. Dacă 
aceste raporturi iiterare nu sunt după 
dorinţa multora, concepute cu mai mult 
lux retoric şi stilistic, Dl Diaconovici 
face foarte bine, căci prin fraze iriză- 
toare şi umflate, nu poţi acoperi un 
manco literar şi cultural, care trebue 
la noi constatat. Vorba înfoiatâ cât 
broasca din fabulă, să ne servească de 
motiv, a nu falsifica realitatea A înota 
în apa rece a realismului brutal, e cea 
mai bună filosofie, şi totodată o peda
gogie sănătoasă.

Dacă condensăm cele espuse aici, 
într’un facit, atunci ne place a fi con- 

i vinşi că atâtea calităţi vrednice, nu

pot să ne înfăţişeze pe Dl Diaconovici 
decât în lumina cea mai favorabilă. 
Necondiţionat, după definiţia noastră di
nainte, suma acestor însuşiri escelente, 
întrece pe departe toate scăderile dlui 
Diaconovici, care i-le atribue contrarii 
lui, făcând din el pentru viaţa noastră 
culturală, un om preţios. Dl Diaconovici 
e un organisator energic, un scriitor 
bun, şi ce e mai de lăudat, un om cu 
o cultură copioasă, în tot cuprinsul cu
vântului. Noi nu putem, decât să-l feli
cităm la rămânerea în postul vechiu, 
şi se dorim ca mulţi ani să-şi poată 
desfăşura activitatea sa rodnică, în sis
temul introdus de dânsul, căci putem fi 
cu toţii convinşi, că după cunoştinţa 
noastră, nu aflăm în generaţia presentâ 
vre-un bărbat, care să-l poată înlocui 
cu demnitate.

Din incidentul concursului la pos
tul de secretar prim, s’a pus din par
tea unor aspiranţi la acest post, ca şi 
când şi în retragerea lui s’ar fi temut 
de el, o agitaţie gazetara, pe cât de 
neadevăratâ pe atât de nedeamnă, deo
parte pentru a-i tăia drumul reîntoarce- 
rei, de altă parte pentru a-şi asigura 
candidaţii câştigarea postului. In loc 
de a-i fi recunoscător pentru netăgădui
tele lui merite, au împroşcat în el cu 
diverse scornituri, ce să poate numai ca 
un act de necultură barocă, comenta.

Cu deosebire am remarcat faptul 
acesta, la un tiner »de mare speranţă« 
care cu ori-ce preţ a încercat să se 
vîre în postul acesta, deşi azi să pre
tinde a fi «docent privat« la universi
tate, ceea-ce mult ne miră, că cum e 
posibil, a da în schimb un post atât 
de titular cu un «post de rând«. în
treprinderea aceasta ne pune înaintea 
unei întrebări ciudate, încât ne place a 
crede, că lumea pe la universităţi s’a 
săturat de atâta filologie şi domnii pri
vaţi docenţi cari cu limba şi literatura 
română încep să dea fiasco pe la uni
versităţile străine, ar fi buni bucuroşi 
dacă ar căpăta şi un post prin provin
cie. Se vede că filologilor privaţi do
cenţi, şi aspiranţi la postul de secreta
riat dela Asociaţiune le este mai mult 
de titulă şi rang, decât de altă ispravă, 
până strîngendu-i curelele şi tămăduiţi 
de grandomanie, încep să vâneze după 
plată fixă. Deducem că pe la universi
tăţi nu să îmbulzesc paralele nici chiar 
atâta, cât să plătească »Pedelul".

Regretăm, că foaia tinerilor noştri 
din Pesta, «L u ceafăru l« îşi oferă co
loanele ei, la aceşti »savanţi« cari fără 
să fi prestat ceva până acum, să com
plac a atăca pe un bărbat de calibru 
lui Diaconovici. »Luceatărul« face ast
fel un rău serviciu societăţii şi depă
şeşte chemarea lui, care ar trebui să
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tru, birt şi cafenea, timpul sever de 
muncă, unde stă neclintit la masa sa 
de lucru. In dl Diaconovici întâlnim 
unul dintre cele mai harmonice tipuri 
a societăţii noastre urbane.

Ce privesc atacurile personale con
tra dlui Diaconovici, nu pot fi luate toate 
în considerare, şi nici nu merită. Apele 
s6 strecură, pietrile rămân. Un puvoiu 
de acuze de s’ar îndrepta contra lui, în 
vadul vremii ele să vor ascufunda fără 
amintire, pe când »Enciclopedia Ro
m ână« va fi un monument falnic pe 
groapa dlui Diaconovici.

Maliţia şi răutatea oamenilor e 
mare, dar’ ea nu va putea să ajungă 
înălţimea dispreţului omului cult. Apoi 
un pîlc de contrari îi bine să ai, dacă 
nu de alta, atunci din lux, sau sport. 
Dl Diaconovici poate să-şi permită lu
xul acesta.

Cătră P. T. Âtafinji.
Fiind deja la începutul pă- 

trariului IV. al anului, rugăm pe 
Onor. abonenţi, se binevoiască 
a-şi re’nol abonamentele; iară cei 
oe sunt în restantă se ne trimită 
fără amânare suma ou oare da
torează, deoare-oe si noi avem7 n

saroini grele de purtat.

Instrucţiuni preliminare
pentru plantarea şi îngrijirea viilor noi.

1. Care port altoi americani tre- 
bue se alegem?

Eiparia Gloire pentru pământuri 
grase de coloare închisă, cafenii, negre, 
de asemenea galbine şi roşii care con
ţin cel mult 2 0 %  var, acid carbonic. 
—  Năsipuri, humă, pământuri galbine, 
compacte, cleioase, sunt toate bune pen
tru această varietate, din contră însă 
pământurile ce conţin mai mult de 20%  
var şi vor fi apoase, nu se potrivesc 
acestei varietăţi.

Rupestris Monticola pentru
pământuri conţinând o mai mare can
titate de var, în piscuri şi pământuri 
foarte uscate în care se găsesc cantităţi 
mari de cretă cau molos. Această spe
cie resistă la 3 0 %  var şi se mulţumeşte 
şi cu pământuri mai sărace, năsipoase 
şi negre chiar în straturi de pietriş. —

Din contră însă nu-i priesc pământurile 
reci sau umede.

Analisa pământurilor în ceea ce 
priveşte conţinutul de var se face gra
tuit de cătră Direcţiunea pepinierilor 
noastre, dând cu plăcere consultaţiuni 
în această privinţă. —  In acest scop 
se va trimite la adresa pepinierilor 
noastre probe de 2 — 3 grame din pă
mânturile în care voeşte cine-va să plan
teze, spre a-i comunica resultatul.

2 J Când se se planteze de prefe
rinţă? Primăvara sau toamna?i

Posiţiunea naturală a viţei este 
acolo unde rămâne definitiv înconjurată 
de pământ. —  Aşa dar, cu cât va fi 
pusă mai de vreme după scoaterea ei 
din pepinieră la locul ei difinitiv, cu 
atât va fi mai bine pentru ea. — Plan
tarea în toamnă, este dar’ mai mult de 
preferat, celei de primăvară. Dacă însă 
se plantează şi în primăvară, causa nu 
este alta decât că, în general, pământu
rile nu sunt încă desfundate în toamnă, 
de oare ce ele se fac de obiceiu în tim
pul iernei, aşa că bine înţeles plantarea 
nu se poate face decât primăvara.

Trebue însă căutat cu ori ce preţ 
ca desfundarea să se facă la începutul 
toamnei, ca plantarea să aibă loc încă 
înaintea începerei gerurilor de iarnă.

Dacă intenţiunea este de a se planta 
în primăvară, preparativele trebue înce
pute de cu iarnă, deşi plantarea se poate 
face foarte bine până la începutul Junei 
Maiu In terenuri apoase plantarea târzie 
este mai de folos.

3J Cum se conservă viţele alto
ite în timpul iernei?

In caşul că din oare-care circum
stanţe nu se poate profita de avantagiul 
de a se planta în toamnă, fie că pămân
tul nu este desfundat fie că acesta este 
îngheţat, sau că viţele au fost târziu 
furnisate, ele trebuesc păstrate şi bine 
conservate după cum urmează:

Cel mai bun lucru este, ca ele să 
fie păstrate aşa cum se găsesc trimise 
de pepinieră, adecă în legături de câte 
50 bucăţi, îngropate afară în libertate 
în nâsip umed natural, cum se găsesc 
şi acoperite bine cu pământ d’asupra.

Trebue observat la îngropare ca 
năsipul să pâtrunză bine între viţe şi 
râdăcinele lor, ca toate aceste părţi să 
fie înconjurate de nisip şi toate spaţiu- 
rile umplute.

In caşul când nisipul nu se găseşte 
la disposiţie, se poate înlocui cu pământ 
bine afînat, trebue însă ştiut că pământul 
compact, cleios, lasă goluri printre viţe, 
din care cause ele vor suferi de muci
gai şi putreziciune, ceea ce le este foarte 
desavantagios.

constee în răspândirea luminei dar’ nu să 
fie organul unor capete, cari cu filologia 
lor, desigur n’ar putea ferici naţiunea. 
Din incidentul acesta, putem earăşi să 
vedem, câtă lipsă de conduită arată 
foaia din Budapesta. Menită a ţinea 
recordul literar a actualităţii, a deraliat 
din drumul ei, ea nu e nici foaie de 
famile nici o foaie pentru o eră nouă, 
ci un fel de ermafrodit. Faţă cu «Fa- 
milia« ea nu demarcă nici un progres, 
şi bine a zis regele Carol odată, că 
cea mai bună gazetă de familie e «Fa
milia». »Luceafărul« vrând să fie prea 
mult deodată, represintă azi o haraba
bură de literatură, ştiinţă, filologie, fără 
nici un program, şi nici o ţintă Atâta 
trebue să ştie toată redacţiunea, că 
cele mai multe foi ale noastre, au mu
rit din lipsa unui program. Programul 
e sufletul unei partide. Aceasta a spus-o 
T a c h e  I o n e s c u ,  şi axiomul acesta ar 
trebui bătut cu cuie pe uşa fiecărei 
redacţiuni. Fără program va trebui se 
eclipseze şi »Luceafărul« din curba lui 
nesigură.

Cu objecţiunile acestea ne apro
piem de sfîrşit. Reiese, că cele mai 
multe cusururi aflate dlui Diaconovici 
au motivele lor în aspiraţiuni personale 
în individie şi ură. Ştiut e doară că in- 
dividia sârbează la noi orgii. Inzădar, 
figura dlui Diaconovici nu o va putea 
întuneca ori-cine. Cunoscut şi apreciat 
şi dincolo de Carpaţi, secretarul harnic 
al »Asociaţiunei« are cea mai senină 
perspectivă înaintea lui. Mai e necesar 
să se ştie, că «Asociaţiunea Transilva
nă» pentru cultura şi literatura popo
rului român, nu va putea să realiseze 
deodată toate atributurile ei date, şi 
să se mulţumească la început a fi o 
«Asociaţiune pentru cultura« noastră 
ca să poată deveni mai târziu, o 
„Asociaţiune pentru literatura" noastră. 
Intâiu răspândirea culturei, apoi a lite- 
raturei. Alt drum nici nu se poate. 
In postul de secretariat nu e nime însă 
mai chemat a realisa o apolitică cul- 
tu ra lâ« cu cele mai salutare resultate, 
ca dl Diaconovici. Un om vesel, asocia- 
bil, spilcuit şi elastic, aminteşte mult 
cu politicianii noştri agili de dincolo, 
are toate însuşirile unui representant 
prim a culturei româneşti. Gata să ser
vească în mod culant cu toată amica- 
bila sa prevenire, d-lui îşi are, pe lângă 
ceasurile multe de petrecere, prin tea-

FOIŞOARA
S/âalec de dor.

Dimineaţa în Zori pe rouă,
Dela tine mult iubită,
Aşi fura săruturi două,
Să zici, că eşti fericită I

Nici nu-’ţi va păsa de lume 
Dându-’mi singur o guriţă 
îmi vei zice tot pe nume 
Te iubesc —  iubesc, —  Ioniţă.

Ţi-aşi spune încet şi sincer. 
Următoarele cuvinte.
Ascultă-mă al meu înger 
Ascultă şi ţine minte:

O iubire fără sfârşit,
Numai ţie îţi nutresc,
De când sincer ţi-am şoptit,
Că pe alta nu iubesc.

Te iubesc că eşti frumoasă 
Ca şi-o floare din grădină 
Cu privirea-’ţi amoroasă 
Te iubesc! dragă Georginăl

Comp, de
Ioniţă din Vrany

Poveste.

A fost odată în vremurile vechi pe când 
nici străbunii bunicilor noştri nu existau, pe 
când Sf. Ilie mâna telegarii de foc cu amân
două mânile, pe atunci a fost, în spre miază 
noapte, o mare şi puternică ţeară, de care se 
temea lumea întreagă de pe atunci.

Era puternică şi fericită acea ţeară fiind
că avea cetăţeni vrednici: buni patrioţi, su
puşi legilor ţării şi ascultători conducătorilor 
şi mai marilor lor.

Cât a ţinut această frumoasă stare de 
lucruri, această ţeară a fost cea întâiu, însă 
mai apoi, schitnbându-se lucrurile, ea deveni 
coada celorlalte.

Dela un timp, poporul începu a se lua 
după îndemnul unor tineri rătăciţi —  plini 
de carte, însă nu şi de minte cari propovă- 
duiau răsvrătirea, nesupunerea şi desordinea, 
sub cuvântul sec, că oamenii trebue să fie 
egali atât ca bogăţie, cât şi ca minte...

Acest popor, perzându-şi dreapta jude
cată, a împins lucrurile până acolo, în cât a 
detronat pe împărat, a gonit guvernul ţării 
şi s’a hotărît să nu mai ştie de nimeni, să 
fie de capul lor şi să nu mai aibă nici o 
grijă.

La început, cât timp averile au fost îm
părţit între ei, se părea, că lucrurile vor merge 
minunat, însă încetul cu încetul lenea luă lo
cul hrănicîei de altă dată, demoralisarea se 
lăţî, poftele se înmulţiră, în cât de ar fi plouat 
cu bani ani întregi şi tot nu le-ar fi ajuns. 
Nimeni nu se mai gândia la ziua de mâne, 
la viitorul ţării sau la înaintarea pe calea pro
gresului; toate instituţiunile şi lucrările mai 
importante ale ţării furi- lăsate în părăsire şi 
la voia întâmplării. Nici unul nu se mai gân
dea la creşterea copiilor, la datoriile cătră 
Dumnezeu şi patrie; toţi petreceau, toţi erau 
bine prinşi în mregile desfrânării şi a risipei.

Şcoalele se închise, bisericile rămase 
pustii, hotarele ţării nu mai aveau apărători 
cu alte cuvinte, totul mergia spre ruină, totul 
se nimicea.

Dar’ dacă până la un timp era rău nu
mai de biata lor patrie, apoi nu trecu multă 
vreme şi începură să fie şi de ei vai şi amar. 
Averile se isprăviră şi ei nu mai ştiau munci 
credinţa adevărată care încurajează pe om la 
nenorocire, o pierduseră, ear’ deşertăciunele 
îi prostise într’atât, în cât nu erau volnici 
decât de a face rău pentru a-şi mai ţinea 
zilele. Atât dă mare ajunsese mizeria şi ne- 
merniciea între ei, încât bisericile fură despo
iate de odoarele lor, ear' între ei, cel mai

Dacă e temere de furt, de a se 
lăsa viţele afară, ele se pot conserva 
şi în pivniţe, înse trebue căutat ca piv
niţa să fie rece şi nu umedă. Ele vor 
fi de asemenea îngropate în nisip până 
d’asupra lăstrului.

(Va urma).

Parker si Roosevelt.

Roosevelt contra lui Parker. Par
ker contra lui Roosevelt. Dacă deschi
deţi acum un ziar american, vezi zări 
de îndată aceste două nume ale căror 
litere îţi eau ochi în capul coloanelor, 
în fruntea caricaturilor, în mijlocul anun- 
ţuriolr. Parker, ca şi Roosevelt, sinteti
zează de acum înainte două programe 
politice şi reprezintă două mari partide 
care au să-şi dispute puterea.

Care va învinge? Până acum, şan
sele par a se cumpăni. Campania elec
torală a întrat în perioada ei cea mai 
activă. Şi e mereu acelaş spectacol: 
candidaţi neobosiţi, vărsînd valuri de 
elocinţă între două trenuri, conspirând 
în umbră şi înnecând în făgădueli pe 
care nu le vor ţinea pe cutare ale
gător influent, cutare sindicat puternic 
pe când galeria sgomotoasă, nerăbdă
toare, se pasionează ca şi cum ar fi 
vorba de o şedinţă de box, stabileşte 
cursuri uimitoare şi aganjează pariuri 
colosale.

Cu Roosevelt, este imperialismul 
nesăturat, visurile de expanţiune, ţine
rile ambiţiuni linguşite, sporirea arma
tei, desvoltarea marinei, activitatea ne
încetat crescândă a diplomaţiei, este 
speranţa întrevăzută a unei politici mon
diale, intrarea cu rîndă a tinerei repu
blici în concertul european, a tinerei 
republici dînd sfaturi, dictând voinţele 
ei şi pretinzînd partea ei de plăcinte 
de câte ori este vorba de a se tăia 
în felii.

Dar’ Roosevelt are pentru densul 
un trecut strălucit, ce întrupează o le
gendă eroică. El este Rough rider-ul 
dela Cuba, eroul laimosului raid, el per- 
onifică calităţile de activitate şi de bra
vură, sufletul aventuros şi spirtul îndrăz
neţ al Americanului.

Parker, este bunul judecător, omul 
pacinic şi blînd, puritanul rigid; el u- 
reşte aventura şi se teme de densa, îi 
e frică de expansiune, iubeşte pacea, 
apără tradiţia. Este dintre acei magis
traţi cari după propria şi solemna lui 
expresiune, «simt o adevărată fericire a 
se împotrivi ca o stâncă nedreptăţii, 
chiar când ea este susţinută de clamoa
rea poporului,«

D. Parker a debutat în rolul său 
de candidat prezidenţial printr’o lovi
tură de maestru; a renunţat la bimeta-

tare omoară pe cel mai slab pentru un co
dru de pâne, sau o haină sdrenţuită. Cum 
vedem, din oamenii liniştiţi şi înţelepţi de 
altă dată, au ajuns prin nesocotinţă, în stare 
de sâlbătăcie, şi dintr’o ţeară mare şi puter
nică au făcut o ţeară săracă, putredă şi fără 
cinste.

♦* * *
In timpurile ei de mărire, această îm

părăţie subjugase două popoară mai mici. 
Unul din aceste popoare a primit cu bucurie 
jugul străin, supunându-se cu bună voie la 
toate mijloacele de desnaţionalizare ale cu
ceritorilor. Atât eta acest popor de lipsit de 
amor propriu, de cinste şi mândrie naţională, 
în cât, acum, îi era ruşine să vorbească limba 
maternă şi să se numească după naţionalita
tea sa. îşi uită într’atât trecutul şi datenele 
strămoşeşti, în cât nici nu se mai cunoştiau 
cine au fost, imitau în totul pe subjugătorii 
lor, chiar şi în rău. Mişelia între ei ajunsese 
până acolo, în cât primiau mită pentru a se 
face trădătorii proprii lor mame, Patria.

Celalalt popor subjugat, chiar dela lu
area ţării lor; priviau cu ochii răi pe duş
mani, îşi plecaseră ei capul, însă nu şi inima.

In sufletul lor păstrau încă acea scân- 
tee, care îmbărbătează pe nenorociţi şi care 
se chtamă Speranţă.
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lism pentru că bimetalismul este un cli
şeu uzat, despre care poporul american 
nu mai voeşte se audă vorbindu se. El 
revendică deci, ca şi adversalul seu, au
rul ca unic etalon monetar. Prin faptul 
acesta; şi-a atras un mare număr de 
sufragii republicane. Se zicea că este 
de asemenea duşman al trusturilor. Se 
mulţumeşte cu toate acestea se le facă 
un răsboiu puţin vătămător, îşi cunoaşte 
prea bine ţara pentru a se aventura 
prea mult pe calea aceasta primejdioasă.

Aşa dar’ asupra chestiunii imperia
lismului şi asupra politicii de expansi
une se încinge adevărata luptă între cei 
doi adversari. Parker învoacâ princiipele 
care făcură odinioară prosperitatea Sta
telor Unite: el voeşte să le restitue ca
racterul de naţiune economică, în loc de 
ale încuraja, ca Rosevelt, să se îmbrace 
cu acel de putere militară Să nu mai 
fie armată peste efectivul trebuitor pen
tru menţinerea ordinei în State; nu mai 
trebuie colonii; se nu mai fie conflicte.

Programul este seducător; el este 
de natura a grupa voturile acelor pe 
cari nu-i ademeneşte politica de aven
turi şi cari s’ar mulţumi se vadă Statele- 
Unite păstrând şi desvoltând preponde
renţa lor comercială în străinătate.

Dar’ ideile expanziune au câştigat 
teren de cîţi-va ani, în această ţară în 
care evoluţiuneie se sevârşesc mai re
pede ca în ori-ce altă parte.

Pe de altă parte, d. Roosevelt a 
dovedit că dacă este întreprinzător şi 
temerar prin instict şi prin gust, ştie cu 
toate acestea, când evenimentele o cer, 
sâ se arate cugetat şi prudent.

Atidunea ce a adoptat dela deschi
derea ostilităţilor ruso japoneze a liniştit 
Europa în privinţa aceasta.

Are deci putrernici sorţi ca viitoa
rele alegeri să-l menţină pe fotoliul pre
zidenţial.

Iernarea animalelor noastre 
domestice în acest an.

D ăm  loc cu p lăcere acestor sfatu ri 
practice despre care am m ai scris şi 
noi, adunate la un loc ş i în mod in
structiv, vor f i  de fo lo s  economilor de 
vite în lipsa de nutreţe.

Sunt de tot rari anii când nutreţul 
se fi fost aşa scump ca în anul de faţă. 
Da pentru-că unii agricultori abia au 
adunat ceva nutreţ, ear’ alţii foarte 
puţin

Ministrul de agricultură, într’o in
strucţie în limba maghiară, distribuită 
în cercuai foarte largi, dă poveţe cum 
se se ajute agricultorii în acest an aşa 
de lipsit de nutreţ obicinuit pentru ani 
male. Din această instrucţie presentâm 
şi noi părţile mai esenţiale.

Nu numai că nu-şi despreţuiau limba şi 
neamul, dar’ nici chiar ditinele şi obiceiurile 
tradiţionale.

Aveau şcoli — plătite de ei —  unde 
îşi învăţau copiii în limba lor, aveau biserici, 
îngrijite de ei, unde se rugau şi ascultau ser
viciul divin tot în limba lor. Cântecul lor fa
vorit se începea ast-fel:

»Mult e dulce şi frumoasă* 
»Limba ce-o vorbim,
• Altă limbă armonioasă 
»Ca ea nu găsimI

Erau aşa de neîntrecuţi patrioţi, în cât 
îşi serbau cu mult entusiasm, z Iele lor naţi
onale, îmbrăcaţi în haine naţionale şi cântând 
imnuri naţionale. Pe brîurile şi năframele lor 
se vedeau de asemenea colorile steagului lor.

Streinii se mirau de vitalitatea lor, ear" 
cuceritorii lor plesneau de năcaz, că nu-şi 
pot ajunge scopul ca şi cu celalalt popor 
supus.

Fii acestei ţărişoare, cu toate că făceau 
serviciu] militar la stăpânire, însă îl făceau 
cu plăcere şi pricepere, căci tot trăgeau ei 
nădejde, că odată şi odată are să aibă nevoie 
de meşteşugul armelor, pentru a scăpa de 
asuprire.

Nu trebue se desperăm —  se zice 
în instrucţie —  pentru-că în economie 
să găsesc multe materii cari altă dată 
nu le considerăm, cari însă în acest an 
le putem întrebuinţa cu folos. Acestea 
sunt :

1. Frunzele arborilor , adunate în 
stare verde, se pot întrebuinţa îndată, 
sau înăcrindu-se, se pot întrebuinţa 
earna. Pentru aceea se recomandă cu 
tot dinadinsul, că cine are la îndemână 
sălci, acaţi, tei, frasin, arini, ulmi, fagi, 
stejari, etc., să adune frunze până când 
gerul nu-lea îngălbenit ceea-ce se poate 
face tăind ramurile cu frunze sau adu
nând numai frunzele. Cine n’are astfel 
de arbori, poate să adune gratuit frunze 
din pădurile erariale învecinate, pentru- 
că guvernul a dat permisiune în acest 
scop; se cere numai ca agricutorul să 
anunţe aceasta autorităţilor silvice com
petente. Frunzele s’ar putea întrebuinţa 
mai bine peste earnă în stare uscată, 
dar’ să pot şi înăcrindu-se. Pentru în- 
năcrire se adună râmurele nu mai groase 
de Va cm., cu frunzele de pe ele cu 
ţot, aceste se leagă snopi şi se fac din 
ele clăi în lăţime de 4 — 6 metri, lungi 
după trebuinţă şi înalte de 4 — 6 metri. 
Frunzerile astfel aşezate să înfierbântă 
în timp de câteva zile şi se lasă în jos. 
Când s’au înferbântat astfel, că nu pu
tem ţinea mâna în claie, punem pe vîr- 
ful aceştia glii de pământ în grosime 
de 3 0 — 40 cm. Gliile se aşază aşa, că 
lângă clae se pune un car gol, pe loi- 
trele acestuia se pun scânduri, pe cari 
un om ridică gliile, ear’ altul stând pe 
podul de scânduri —  le aşază pe vîr- 
ful clăii. Mai întâi insă se aşează pe 
clae numai jumătate din pământul nu 
mit, şi după câte va zile, când claia s’a 
aşezat, punem şi restul făcând clăii fîrf 
ca astfel apa de ploaie să se poată 
scurge cu înlesnire pe de margini.

In modul acesta putem păstra pen
tru earna ori ce fel de nutreţ, care nu 
l-am putut da vitelor în stare verde şi 
din causa ploilor de toamnă nu 1 am 
putut face fân.

Nutreţul verde se poate păstra nu 
numai în clăi deasupra pământului, ci 
şi în gropi săpate în pământ. In acest 
cas săpăm în pământ o groapă cu dis- 
mensiunile mai înguste de cât ale clăii 
deasupra pământului, de circa 3 metri 
lată, ear’ adâncă şi lungă după trebu
inţă. In această groapă se aşează nu
treţul verde, care se îndeasă cât mai 
bine. Se cotinuă apoi cu aşezarea nu
treţului şi afară din pământ, circa de 
2 metri, şi dacă s’a produs căldura des
crisă mai sus, acoperim bine cu pământ 
întreagă groapa.

Dacă cumva am fi întârziat cu 
adunarea frunzelor, sunt vrednice de 
adunat şi rămurelele arborilor în caşul

Şi a sosit ceasul mântuirii lori
Acest popor, văzând mai în urmă în 

ce hal ticălos au ajuns tainicii lor biruitori, 
şi-au strîns rîndurile, s’au unit într’un glas şi 
într’o simţire şi având buni conducători, au 
pus mânile pe arme şi au devenit, ei cei mici, 
stăpâuii acelei mari ţâri.

Pe când această ţărişoară şi-a găsit, prin 
patriotism mântuirea şi înălţarea, ceea-laltă 
ţeară subjugată şi-a perdut, prin înjosire şi ti
căloşie, nu numai capul ci şi numele, fiind 
acum tot o apă cu nemernicii acelei mari ţâri 
fără noroc.

Popoarele vecine, martor la acest spec
tacol sfâşietor, nu uitară a-şi trage, pentru ele, 
următoarele învăţăminte:

»Limba susţine naţionalitatea.
Păstrarea datmelor strămoşeşti arată 

vigoarea poporului.

Undo nu domnesc legile, domnesc duş
manii/«

JV. I . Oândeiu 
Tuotva.

când am dispune de puţin nutreţ păios, 
şi cu deosebire dacă am avea puţine 
pae, pentru-că animalele mâncă bucu
ros şi rămurelele, când ele sunt proas
pete, adecă până ce nu s’au uscat şi 
dacă acele, tăiate de 1— 2 cm., le ames
tecăm şi opărim împreună cu tocătură 
de paie, cum vom arăta mai târziu. Ani 
malele însă mâncă numai rămurelele 
cari nu sunt mai groase de Va de cm., 
şi de aceea sâ nu tăiem rămurelele mai 
groase; ce priveşte valoarea nutreţului 
de rămurele, ee este ca şi paelor dela 
spicoasele de primăvară.

In regiunile cu vii va putea face 
bune servicii viata de viie, din care o 
vită mijlocie consumă până la 8 klgr. 
la zi, dacă tocându-o şi opărindu-o o 
dăm împreună cu tocătură de paie. Viţa 
o tăiem de pe trunchiu, după trebuinţă 
ca totdeauna sâ fie proaspâtă. Ea e mai 
nutritoare de cât paiele, pentru aceea 
în Francia de sud şi în Italia o între
buinţează adesea în scopul nutririi peste 
earnă a vitelor natural însă că nu sin
gură, ci numai ca nutreţ suplementar. 
Până când fru n z a  de vie e verde, pu
tem nutri vitele şi cu aceasta.

(Va urma).
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Iie v is ia  re g u la m e n te lo r  d in  d ieta  
ţerii . Părţile oposiţionale sunt toate de acord 
a lupta în contra schimbării regulamentelor 
ce le intenţionează ministru preşedinte Tisza. 
Oposiiia este de părere a renoi eară lupta 
obstrucţionistă. Să afirmă şi aceia, că dacă 
n'ar sucede revisia să vor dispune alegeri 
noue de deputaţi dietali încă în decursul anu
lui acesta.

In .şedinţa de Luni a dietei oposiţia a 
ameninţat deja cu obstrucţie când va fi presen- 
tată propunerea cu privire la schimbarea re
gulamentelor de casă, respective revisia ace
lora. Ministru presidintele a ameninţat chiar
şi cu nouile alegeri de deputaţi.

*
—  La 3 1. c. s’au început pertractările 

curţii cu juraţi la tribunalul din Deva.
S’a pertractat causa de răpire alui George 

Pintea şi Avram Dirca, ţ'g.mi băieşi din Ro- 
inos, cari au luat cu sila 10 cor. 20 flleri dela 
Ioan Buldea din Romoşel.

Amândoi făptuitorii au fost osândiţi, 
cel dintâiu la 10 luni, al doilea la 8 luni 
temn ţă. S ’a luat în considerare multe împre
jurări uşurătoare.

*
Necrolog. Cu inima frântă de durere 

aducem la cunoştinţa tuturor rudeniilor, prie
tinilor şi cunoscuţilor, că neuitata noastră 
mamă, soră şi mătuşă Ana Adamovicin, pro
prietară în Bobâlna şi-a dat nobilul seu su
flet în mânile Creatorului, împărtăşită fiind 
cu sf. Taine, Joi în 6 Octomvrie 1904. Ră
măşiţele pământeşti s’au aşezat spre vecî- 
nică odichnă, Sâmbătă în 8 O-tomvrie 1904, 
la 2 ore d. a., în cimiterul bisericei gr.-or. 
din Bobâlna. Bobâlna, la 6 CLtomvrie 1904. 
Rugaţi-vă pentru dânsa 1 Jalnica familie.

♦
Tăietoare de pae. Acum când lipsa de 

nutreţ dă mult de cujetare economilor noştri 
de vite, nu putem în destul recomanda tăie
toarele de paie construcţinnile cele mai noue 
şi practice, cari stau la dispoziţia ţreaniloi 
noştri. —  O atare tăietoare cumpărată în to
vărăşie de mai mulţi inşi ne învaţă a cruţa 
nutreţul, folosind paiele, ogrinji, toriştele şi 
tulei de cucuruz până la ceia din urmă bu
căţică.

Aatri tăietoare s i  pot cumpSra la Dl 
A r t e m iu  C o rvin , cas ar la banca »Dacia* 
în Orăştie cu preţuri moderate.

*

C ncertul d-şoarei Elena Cunţanu
Aflăm cu plăcere, că binecunoscuta şi mult 
apreciata altistă, d-şoara E l e n a  C u n ţ a n u ,  
va da Sâmbătă, la 15 Semtemvrie n. c. în 
sala »Unicum« un concert, la care ’şi-a dat 
binevoitorul concurs bine cunoscutul barito-
nist dl W i l h e l m  O r e n d t  din Sibiiu.

*
C o ntro la  glotaşilor, de pe teritorul 

oraşului se va ţinea, conform ordinului co- 
mandei reg ung. de dtto Deva, Nr. 75, în 
18 Octomvrie 1904 la 8 oare dimineaţa in 
localul căpitanatului de poliţie. Fiecare 
glotaş este deobligat a se presenta cu cer-

! t.ficatul şi coala de recomandafie sub urmări 
de pedeapsă.

4
C o n tro la  m iliţtie . Căpitanul de poli

ţie din loc cu Nr. 520 face cunoscut, că con
trola reserviştilor, reserviştilor de întregire şi 
concediaţilor stabili a regimentului Nr. 64, 
apoi a altor trupe ces. şi reg., ce se află în 
Orăştie, să va va şinea în 14 Oltomvrie 1904. 
la 8 oare dimineaţa în cas arma militară. Cu 
acest prilej fie care este dator a-se presenta 
punctual şi cu certificatul militar.

*
N o u ă  ba enote d e  1 0  co ro a n e . 

Banca austro-ungară va pune în circulaţie 
bancnote de zece coroane fiindcă cele până 
de acum sâ pot prea uşor falsifica. Bancnotele 
noue vor avea formă lungăreaţă şi vor fi 
imprimate cu un semn secret, pe care fal
sificatorii să nul poată imita.

*
L a  »R e u n iu n e a  so d a lilo r  r o m ă n i  

d in  S ib iiu *  au fost primiţi membri ordi
nari următorii: loan Grozav, sodal pantofar, 
Ntcolae Simoneti şi Ioan Puşcaş, sodali pan
tofari şi elevi ai şcoalei speciale de pantofâ- 
rie, Traian Pop, sodal petrar, Petru Chidu, 
sodal zidar, Moise Dragomir, sodal cismar, 
I. Târşa, sodal cojocar, Nicolae Nicoară, so
dal cismar, Alexandru lacobele, sodal rotar, 
Ig. Moldovan, mâestru pantofar, Virgil Simu, 
sodal vâpsitor (boiengiu), Demetriu Baciu, 
sodal croitor, Vasile Geogian, sodal cismar, 
Lmrenţiu Nemeş, sodal pantofar, Savu Gru- 
un, sodal faur, Vasile Bumbea, calfă de boltă, 
Ioan Popaiov, sodal măsar, George Petraşcu, 
sodal franzelar, loan Torsan, sodal pielar, 
Gavriil Danciu, sodal cismar, Augustin Albii, 
sodal faur, Ioan Rădoiu, Mihail Dordea, so
dali pantofari, loan Repuntean, sodal cis
mar, llie Dănilă, sodal bărbier, Nicolae Popa, 
sodal zidar, Alexandru Gabor, sodal rotar, 
Traian Vestemean, cui. de litere; ear’ mem
brii ajutători următorii: Dr. Alexandru Vasile, 
când. de adv., Dr. Virgil Cioban, prof. sem., 
Oetavian Smigelsky, pictor, Eugen Popescu, 
Ioan Popa, Avram Ardelean, Marian Mură- 
şan, calfe de boltă, Gustav Stuchlich, tinichi
giu, Martm Hartmann, ospătar, W . R. Schvab, 
corn., Nicolau Căldarea şi Iuhu Enescu, func
ţionari la «Albina*, Carol Rechtberger, ho
telier, Dr. Eugen Piso, adv., Toma Iancovici, 
calfă de prăvălie.

*
L a  f o n d u r i l e  > lle u n iu n e i  so d a 

lilo r  r o m ă n i  d in  S i b i i u * s’au mai fă
cut următoarele dăruiri: învăţăcelul cui. de 
l.tere Lazar Stanciu şi învăţăcelul pantofar 
Ioan Crucin, au dăruit fondului »Masa învă
ţăceilor* fiecare câte 50 bani, zidarul Samoiiă 
Trifan, dărueşte în amintirea socrului seu ră
posat Ioan Laţcu, fost faur, anume fondului 
văduvelor şi orfanilor meseriaşilor, T30 cor., 
la fondul >Daruri de Crăciun săracilor noştri* 
au dăruit E. B. şi Elisabeta Florian, în amin
tirea Anei I. Poşa din Porumbacul-inferior, 
fiecare câte 20 bani; Samoiiă Trifan, în amin
tirea lui Ioan Laţcu, 60 bani, ear’ la fondul 
de 20 bani pentru cumpărarea unei case cu 
hale de vânzare, advocatul Dr. Vasile Preda 
şi soţia sa d-na Sabina n. Andreica (Câm
peni) în loc de cunună peritoare pe coştiugul 
mult regretatei lor cumnate văd. Ana N. 
Preda n. Bucşa dm Avrig, au dăruit suma 
de 20 cor, mai departe au mai dăruit Tra
ian Petrişor, nou hirotonit paroch în Guşteriţă 
şi soţia sa Livia n. Balaban, nou hirotonitul 
paroch George Vasu din Voila, şi soţia sa 
Elvira n. Schimbea şi Dr. Ioan Dobre, prof. 
şi funcţionar consistorial fiecare câte 1 cor., 
parochul Ioan Patachi din Mihalţi 1 20 cor., 
losif Savu, înv. pens. (Draoş) I cor., Ioan 
Crucin, înv. pantofar 50 bani, d-şoara Paras- 
chiva Teodor 20 bani, Ioan Branga, învăţător 
şi dirigentul corului •Reuniunei de cântări 
din Orăştie*, pentru sine, soţia sa Antonia 
n. Marclac şi pentru copii lor Niţu, stud. în 
a II. cl. gim., Eugenia, elevă în cl. IV a 
şcoalei civ., Veturia, elevă în cl. III. a şcol. 
evang., Roma, elevă în cl. I. ev., Dora şi 
gemenii Romolus şi Remus pentru fiecare câte 
20 bani, Dr. Alexandru Vasilie, când. de 
adv. 1 cor. si Vie. Tordâşianu 10 bani.

*
Popu’aţiunea pământul i. Populaţiunea 

întregului pământ e astăzi am de 1.503,300.000 
suflete, aşa că pe un chdometru părat vin 
10 locuitori. In Europa desimea locuitorilor 
e mai mare ca pe celelalte continente; aici 
trăesc 40 sufl te pe un chilometru pătrat; în 
Asia 18, in Africa 5, în America de nord 5 
in America de sud 2, în Australia numai 0.7 
suflete pe un chilometru pătrat. Europa cu 
un areal de 9,723.600 k n. pătr. are 392 mii. 
264,000 locuitori, Asia cu 44,179.400 klm. 
pătr. are 819 ,556000  loc., Africa cu 29 mii. 
820.200 klm. pătr. are 140,700.000 locuitori, 
America-de-Nord cu 20,817.700 chilometri 
pătr. are 105,714.000 loc., America de sud 
cu 17,744 000 km. pătr. are 38,482.000 loc. 
şi Austratia cu Polinesia cu 8,951.800 km. 
pătr. are num ii 6,483.000 locuitor. Numărul 
cretşinilor pe întreagă suprafaţa pământului 
se urcă la 495 milioane suflete. Aşa dară nu
mărul păgânilor este 1008 milioane cu jumă
tate mai mare ca a creştinilor.



Pag. 4 A C T I V I T A T E A Nrul 40

A N U N Ţ
Aduc la cunoştinţa onoratului public 

din Orăştie şi jur, că

Sâmbătă în 1 Octomvrie n a. o.
am redeschis

B ăile de vane şi aburi
din Orăştie str. Faurilor nr. 8.

Din nou arangiate după regulele higienice, cu 
gust şi deplină curăţenie, serviciul prompt.

Scalde de aburi, pentru dom ni se pot 
lu a :  Mercurea şi Sâmbăta d. a. dela

2— 8 ore. Dumineca a. m. dela 8— 11
ore, d. a. dela 2— 6 numai cu 50 fii

Scalde de aburi, pentru dame se p o t  
lu a : Marţi şi Joi d. a. dela 2—8 ore.

Scalde de vane se pot lua în toată ziua 
dela 6 ore a. m. până la 8 ore seara.

P R E Ţ  U R IL E  D E  SCA LD Ă :
i  scaldă de aburi i  cor., pentru şcolari 
80 fii., i  scaldă de vană 80 fii., 12 
scalde de aburi în abonament 10 cor. 
12 scalde de vane în abonament 8 cor.

Rugându-mă pentru frecuentare cât de 
deasă, semnez, cu distinsă stimă

(247) 4 - 6  S. BIRTLHR.

„DACIA «f

INSTITUT DE CREDIT Şl ECONOMII, SOCIETATE PE ACŢII ÎN ORĂŞTIE

T .  T .
Avem onoare a ve aduce la cunoştinţă, că am transformat isvorul şi am 

aplicat nn expert la manipulare, prin ce apa noastră s’a îmbunătăţit şi este cu mult 
mai plăcută ca până acum. La dorinţa vechilor muşterii şi consumenţi i-am redat 
numele vechiu de:

Aţ& laiaeralâ 4 te  Şoianaşol-MBr^ean.

A N A L I S A  C H E MI C Ă
-i nm !

în 1000 grame apă

Calcium h y d ro carb o n at...................................................................  1.0542
Magnesium h yd rocarbonat..............................................................  0.3497
Calcium s u lf a t ......................................................................................... 0.2316
Natrium hydroarbonat........................................................................... 0.1705
Ferum h y d ro ccb o n a t........................................................................ 0.0390
Kalium chlorid ......................................................................................  0.0520
Mangan h y d ro ca rb o n a t.......................................................................0 0 1 5 4
Kalium h y d ro c a rb o n a t...................................................................  0.0094
Lithium h y d ro ca rb o n a t...................................................................... 0.0019
Silicium d i o x i d .................................................................................  0.0096
Suma substanţelor s o l i d e ..............................................................  1.9333 grame apă
Acid carbonic lib e r............................................................................  2.3953 » »
Volumul acidului carbonic l i b e r ................................................1214 6 c. c.

Precum dovedeşte aceasta analisa „ Is v o ru l d in  Ş o im u ş u l- ]ifu r3 ş a n ‘t (apă 
acră de Pauliş) e a se număra în grupa acelor ape acre pămentoase, cari conţin fer. 
După caracterul seu chemic, format din cantitatea şi proporţia părţilor sale constitu
tive, isvorul acesta face parte din grupa apelormai renumite. Are un prea plă
cut gust şi fiindcă conţine deosebit mult acid carbonic —  în privinţa căruia „ 1 h- 
v o ru l(t ocupă un loc între apele acre mai de frunte —  prin limpezimea sa e o 
excelentă apă de beut. Pentru locuitorii părţilor lipsite de darul unei ape sănătoase: apa 
„ fa v o ru lu i"  e de nepreţuit. Din composiţia potrivită a apei să poate deduce, 
că şi pentru praxa medicală va fi un factor important.

Conform actului alăturat, apa trimisă spre analisare s’a scos şi sigilat în faţa 
antistiei comunale.

B u d a p e s t a ,  la 3 Martie 1903.

S)r. ţj£ankb Vifmos m. p., '
g  ^ profesor de cfiemie [a şcoala reală superioară de slal a cercului

Il-lea din IB.-lPesta, membru al academiei maghiare de ştiinţe.
Institutul nostru a îngrijt, ca aceasta apă distinsă şi răcoritoare, care beută 

c u r a t ă ,  cu vi n ori s i r u p  este tot asemenea de excelentă să fie pusă la disposiţia 
onoratului public şi anume cu un preţ foarte ieftin:

a )  1 ladă cu 25 sticle de 1 ltr. franco gara Deva Cor. 6'25

V 1 „  50 1 14-50
c l 1 ladă cu 25 sticle de ‘ /a ltr. franco gara Deva Cor. 5'50 
d j 1 ,, „  50 „  ,, 1/2 „ ,, ,, „  ,, 13

trimiterea ambalagiului (ladă, sticlă şi tioc franco gara Deva) se restitue

ad: a)
i)

Cor. 4-50 
„ 11-

a d : ‘)
d)

Cor. 4‘—  
»  10 -

C om andele, plăţile şi reclam ele se fac la ad resa : 
„întreprinderea de apă minerală M.-Şoimuş“ în Deva

Până acum am introdus apa în următoarele localităţi şi am instituit 
deposite, şi anume în

1) Deva, . .
2) Orăştie, .
3) Sas-Sebeş,
4) Alba-Iulia,
5) Abrud, .
6) Cluj; . .
7) Caransebeş
8) Gross . .
9) Lipova .

la întreprindere însăşi;
« Gustav Zobel;
« George P o p ;
« Salamon Lowi;
« Absolon Faur;
« Haraszthy Jeno;
« „Severineana", inst. comercial; 
« Maxim Pop;
« Grossman Miksa;
« Hartmann Samu10) Arad

Stăruinţa noastră este în troduce aceasta apă
în ţeara întreagă în cel mai scurt timp.

Ca întreprindere atât de folositoare, apelăm la binevoitorul sprijin 
obştesc, rugându-vă a ne onora cu comande cât de multe.

„$)acia„
institui de credit şi economii soc. pe acţii.

Orăştie, Septemvrie 1904.

„ T H E  S T A N D A R D 0
fondată în anul 1825.

mm

m
m .

i itiiiDi foarte
Efectueste

viafă pe
favorabile.

Incasso anual Coroane: 32,000-000'—  Dividende solvite Cor.: 170,000.000'— 
Avere proprie: » 260,000 000'—  Despăgubiri de viaţă » 520,000 000'—
Agentura generală pentru Transilvania: Cluj,  Strada Ferencz Jozsef Nr. 17.

Filială pentru Ungaria:
Budapesta,  Strada Kossuth-Lajos Nr. 4 în palatul Standard (Casa proprie). 

o,4_50 Centrala generală: Edimburg ( Angl i a ) .

1̂ 8
(feT®

Mm

99 D A C I A“
institut de credit şi economii, societate pe acţii.

Reşedinţa societăţii: Orăştie (Szâszvâros, Broos).
Birourile societăţii se află în casele proprii:

' (Strada B e r ă r i e i  nr. 12).
Capital social 100.000 cor.

Operaţiunile societăţii sunt:
D) Acoardă împrumuturi pe lângă 

siguranţă hipotecară.
E) Institue ramul de amanetare pe 

aurituri, argintării, pe lângă disposi- 
ţiile legale existente, procurându-şi 
concesiunea forului competent.

F) Cumpără şi vinde efecte pu
blice, pe cari în cas de lipsă le poate 
lombarda.

G) Cumpără şi vinde realităţi.
H) Cumpără şi vinde ori-ce lu

cruri mobile.
I) Tot felul de întreprinderi co

merciale şi economice, în societate 
cu alţii ori singură.

K) Finanţează patente.
L) Arendează şi exarendează rea 

lităţi şi alte drepturi şi intreprinder- 
de tot soiul.

Direcţiunea.

A) primeşte depuneri spre fructifi
care.
a) depuneri fără anunţ până la 100 

cor. 5 1/2% .
b) depuneri mai însemnate cu anunţ 

de un an cu 6% -
c) depuneri făcute de biserici, şcoale, 

corporaţiuni culturale ori cu scop
de binefacere cu 6% -

Contribuţia era ria lă  pentru su
mele depuse se p lăteşte prin  institut.

Regulamentul special pentru de
puneri se cuprinde în libelul de de- 
duneri.

Depuneri, ridicări şi anunţări se 
pot face şi prin postă şi se resol- 
vează lără întârziere.

B) Acoardă credite personale pe 
lângă cambii.

C) Acoardă împrumuturi pe efecte.

„linerva" inst tipoar., socieîaîepB acţii
i a  f e â s t i t  S s & s a v & ff is ,

DÊ -xistă deja de 15 ani şi este pro- 
văzută cu t o t  f e l u l  de  m a t e r i a l  
n e c e s a r ,  ca ori-care altă tipografie.

in s t i t u t u l  t ip o g r a fia
a

in erv a
pe lângă că efectueşte o r i - c e  c o 
m a n d e  r e p e d e  şi cu p r e ţ u r i  m o d e 
r a t e ,  se îngrijeşte totodată ca t o a t e  
a c e l e a  să  f i e  e s t e t i c  l u c r a t e  şi 
f ă r ă  erori .

Până de present se bucură de sprigi- 
nul celor mai îndepărtate oraşe. Dovadă 
aceasta despre p r o m p t i t u d i n e a  şi 
a c u r a t e ţ a  cu care efectueşte o r i - c e  
l u c r a r e .

Ca prima t i p o g r a f i e  românească în 
acest mare comitat, se roagă de bine
voitorul sprigin al celorlalte i n s t i t u t e  
rom., precum şi al privaţilor.

„MINFRVA", institut tipografic în Orăştie.


